



Александр Леонидович ПОСАДСКОВ

Alexander Leonidovich
Posadskov

(15.10.1950 – 26.12.2024)

26 декабря 2024 г. ушел из жизни наш коллега и наставник, выдающийся ученый-книговед Александр Леонидович Посадсков. Это невосполнимая тяжелая утрата для сотрудников Государственной публичной научно-технической библиотеки Сибирского отделения Российской академии наук (ГПНТБ СО РАН), всего историко-книговедческого и библиотековедческого сообщества страны. «Его исследовательская деятельность охватывала широкий спектр тем, работы Александра Леонидовича стали основой для множества изысканий. Он всегда делился своим опытом, принося в мир книг и истории свою особую мудрость и понимание <...> Александр Леонидович был локомотивом, направлявшим все книговедческие исследования сибирской академической библиотеки и всего Сибирского отделения», – именно так отзываются о нем коллеги.

В ГПНТБ СО РАН доктор исторических наук, профессор Александр Леонидович Посадсков работал с 1972 г. Крупнейший специалист в области книжной культуры и книговедения, истории библиотек. Его перу принадлежит почти 600 публикаций, в том числе 14 монографий, он редактор и со-редактор ряда научных изданий, среди которых свыше 20 сборников научных трудов и материалов конференций¹. Александр Леонидович – один из основателей научной школы «Региональное книговедение Сибири и Дальнего Востока», объединяющей исследователей из научных библиотек и профильных вузов региона.

В профессиональной деятельности А. Л. Посадскова сочетались смелость замыслов и умение реально оценить ситуацию. Александр Леонидович был реалистом, не только видевшим определенные

цели, но и знавшим пути их достижения, умевшим задуманное довести до конца. Как он говорил, все, что создавалось, должно было быть «по гамбургскому счету».

Основные силы своей души он отдавал, конечно, ГПНТБ СО АН СССР / СО РАН. Он бессменный историограф ГПНТБ СО РАН – собиратель и хранитель документов, связанных с деятельностью библиотеки. Благодаря его публикациям мы теперь хорошо знаем о том, как Государственная научная библиотека, функционировавшая с 1918 г. в Москве, стала в 1958 г. двумя ГПНТБ – одна из них успешно работает в Москве, а другая – в Новосибирске. В публикациях А. Л. Посадскова очень ярко проиллюстрирована жизнь ГПНТБ СО АН СССР / СО РАН начиная с 17 октября 1958 г. по сей день. Будучи незаменимым специалистом, он всегда радел за научную репутацию родной библиотеки.

В то же время Александр Леонидович являлся членом научного совета РАН «История мировой культуры», председателем созданной при этом совете Сибирско-Дальневосточной региональной комиссии по комплексному изучению книги и книжной культуры, членом редколлегий журналов «Гуманитарные науки в Сибири» и «Библиосфера», всероссийского сборника «Книга. Исследования и материалы», председателем редакционного совета издательской серии «История Сибири в воспоминаниях и дневниках», вводящей в научный оборот неизвестные ранее документы по истории культуры Сибири. Александр Леонидович – автор разделов, посвященных книжной культуре и библиотечному делу, в «Энциклопедии Новосибирска» (2003) и «Исторической энциклопедии Сибири» (2009). Под его руководством успешно осуществлены четыре научных проекта, поддержанных Российским гуманитарным научным фондом.

¹ Публикации можно найти в базе данных «Труды сотрудников ГПНТБ СО РАН». URL: https://webirbis.spsl.nsc.ru/irbis64r_01/cgi/cgiirbis_64.exe?C21COM=F&I21DBN=SOTR&P21DBN=SOTR&S21FMT=&S21ALL=&Z21ID=&S21CNR=20 (дата обращения: 26.12.2024).

Его знали во многих городах Сибири и Дальнего Востока, в научных библиотеках и архивах, где он работал, собирая, систематизируя и описывая исторические документы. А. Л. Посадсков активизировал координационную, методическую и практическую помощь учреждениям региона в раскрытии уникальных архивных и библиотечных фондов: по его инициативе в краевых и областных библиотеках Сибири и Дальнего Востока были созданы региональные «Книжные летописи», «Ежегодники книги», что позволяет учитывать и эффективно использовать в научной, учебной и просветительской деятельности региональную печатную продукцию. Об этом и сейчас с теплом вспоминают сотрудники региональных библиотек.

Последним научным исследованием, которым он начал руководить два года назад, был проект «Эго-документы по истории Великой Отечественной войны и других военных конфликтов XX века из архивохранилищ востока России: проблемы выявления, атрибуции и публикации». Его целью является поиск, систематизация, атрибутирование, описание, историко-текстологический анализ, оценка информационного и общественного потенциала и в конечном счете – подготовка к использованию в виде издательского продукта неопубликованных эго-документов (воспоминаний, дневников, эпистолярных комплексов), охватывающих события вооруженных конфликтов XX в. (Великая Отечественная война, Первая мировая война, Гражданская война), отложившихся в архивохранилищах Сибири и Дальнего Востока. Реализация проекта позволит уточнить картину развития и эволюции исторического сознания населения Сибири и Дальнего Востока, детализировать специфику восприятия исторических событий различными социальными слоями в контексте изучаемой эпохи. Исследование выводит региональную историко-книжную науку на более конкретное понимание проблем формирования российского патриотизма, исторической памяти и национальной идентичности, основанное на анализе местных, ранее неизвестных источников. Предусмотрено решение ряда проблем различения исторической памяти, исторической мифологии и исторической фальсификации, рассмотренных на материалах эго-документов. Одной из ведущих тем исследования является определение исторической достоверности вновь открытых источников. В связи с этим предполагается историко-биографическое изучение личности авторов неопубликованных мемуаров, дневников, литературных произведений. По этой теме опубликовано уже две монографии, а в планах осталось еще восемь, о чем он говорил не так давно.

Это только часть того, что Александр Леонидович сделал для истории книжной культуры и библиотечного дела. В нашей памяти он так и останется светлым и беззаветным тружеником книжной нивы.

Не менее важно и то, что Александр Леонидович много сил отдавал формированию и подготовке научных кадров, всегда был открыт для диалога с молодыми исследователями, помогая им советом, делаясь опытом. Под его научным руководством подготовлены и защищены докторская и шесть кандидатских диссертаций. Коллеги помнят А. Л. Посадскова как человека с безграничным терпением, мудростью и добротой. Его лекции и семинары вдохновляли многих, оставляя неизгладимый след в сердцах и умах слушателей.

Почетный знак Сибирского отделения РАН «Серебряная сигма», почетное звание «Заслуженный ветеран Сибирского отделения РАН», Почетная грамота Российской академии наук, Почетная грамота Губернатора Новосибирской области, почетное звание «Почетный работник науки и техники Российской Федерации», почетное звание «Ветеран труда Российской Федерации» – это тоже все об Александре Леонидовиче. А 26 декабря 2024 г., в день, когда его уже не было с нами, Александр Леонидович Посадсков был удостоен медали «300 лет Российской академии наук» (Указ Президента РФ от 5 декабря 2022 г. № 874 «О юбилейной медали “300 лет Российской академии наук”») за большой вклад в развитие научных исследований в области изучения общероссийской и региональной книжной культуры, введение в научный оборот уникальных документов по истории культуры Сибири и Дальнего Востока, подготовку научных кадров высшей квалификации, большую научно-организационную и просветительскую деятельность.

Выразили соболезнования родным и близким, коллегам и поделились с нами своими воспоминаниями специалисты из профильных научно-исследовательских институтов, вузов, музеев, центров изучения книги и чтения, научных библиотек из Новосибирска, Москвы и Санкт-Петербурга, Казани, Самары и Ульяновска, Челябинска и Екатеринбурга, Красноярска, Томска и Кемерово, других городов России – коллеги и бывшие ученики – аспиранты: «Учитель, научный руководитель, энциклопедист, истинный книговед, потрясающий ученый; неординарная и многозначная личность, оставившая глубокий след в истории книжной культуры, книговедения и библиотек, наш профессор, близкий и родной, скромнейший, достойнейший и деликатнейший Человек»...

Память об Александре Леонидовиче сохранится в его работах, которые продолжат служить источником вдохновения для новых поколений историков, книговедов и библиотечников. Он останется в сердцах всех, кто его знал.